理论经济学一级学科博（硕）士学位授权点建设年度报告

（2022年）

一、总体概况
（一）学位授权点基本情况
本学科2003年获批经济史二级学科博士点，2011年获批一级学科硕士点，2020年获批一级学科博士点。有1个国家级平台、3个省级平台。经济学为国家级一流本科专业。现有教师50人，教授9人，副教授26人，讲师15人，国家“万人计划”领军人才、“文化名家”暨“四个一批”人才1人，“三晋英才”等12人。

（二）培养目标与培养方向简介
培养目标：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，直面中国经济重大转型问题，立足山西经济发展需求，依托晋商学与区域经济发展协同创新中心、山西绿色发展研究中心等平台，培养理论经济学教学与研究专门人才。
培养方向：经济史、政治经济学、西方经济学、人口·资源与环境经济学。
（三）研究生规模
2022年，本学科共招收研究生36人，其中硕士28人，博士8人。共授予学位15人，其中硕士14人，博士1人。就业去向主要以党政机关、高等教育单位、国有企业为主。

（四）研究生导师状况
理论经济学学科现有博士研究生导师8人，硕士研究生导师35人，博士化率达到86%。
二、研究生党建和思想政治教育工作
（一）思想政治教育队伍建设情况
本学科通过打造高素质思政队伍，确保思想政治工作成效。一是建立健全学生思想政治教育的领导体制和工作机制；二是建设主力军，强化专兼职思想政治工作队伍；三是强化管理，把课程思政作为教师思想政治工作重要环节，纳入教学督导和教师绩效考核。

（二）思政课程建设与课程思政落实情况
本学科实施了课程思政专项支持计划，出台《课程思政实施方案》，推出课程思政教育教学示范团队，评选课程思政教育优秀教学案例。开设了《资本论导读》《中国特色社会主义经济理论》等课程，用经典理论解读社会主义核心价值观、经济高质量发展、供给侧改革等，实现了将思政融于研究生课堂教学。

（三）研究生党建与校园文化建设情况
坚持党建引领学生思想政治教育工作。以学科、专业方向设置党支部，围绕研究生成长成才开展党建工作。一是严格“三会一课”制度，强化理想信念教育；二是开展学生支部创优争先活动，发挥学生党员模范带头作用；三是设置巩固脱贫攻坚成果后评估、光伏产业帮扶第三方评估等临时党支部，让党旗飘扬在实践教学一线；四是以微党课等工作载体，打造“一支部一品牌”项目。

本学科充分调动师生积极性，构筑全员共建校园文化体系，开展了学术讲座、社会调研、公益服务、班会活动等形式多样的校园文化活动，比如以毕业典礼、学术讲座、文化节、社会实践、志愿服务等为载体开展系列文化教育活动，将“大思政”、“全方位”的理念贯穿到学生日常生活，“润物无声”地深入每一个研究生的生活与学习。

（四）日常管理服务情况
学科建立以学院领导带头的思想政治工作队伍，设立心理辅导员，有针对性解决学生遇到的问题。积极利用校内外资源，组织专家为学生做职业生涯规划讲座或报告，引导学生根据自身特点和兴趣选择就业；积极与本学科相关重点行业和领域进行对接，为学生提供更多就业岗位。

三、研究生培养相关制度及执行情况

（一）课程建设与实施情况
本学科通过不断优化课程设置，提升学生理论与实践能力。一是贯通硕博培养体系；二是依托研究生课程建设试点项目，推动课程教学改革；三是融思政于研究生课程教学体系；四是建立课程体系动态更新机制，注重学科交叉融合。五是加强课程质量督导，确保教学质量。
（二）导师选拔培训
根据山西大学研究生导师立德树人相关规定，学院学位评定委员会充分发挥相应职能和监管责任，对新聘研究生导师进行政治理论、师德师风、学术道德规范等培训。同时加强上岗审核和严把质量监督，每年对研究生、博士生导师上岗资格进行审查，对研究生培养质量出现问题的导师视情况分别采取约谈、限招、停招等处理措施。

（三）师德师风建设情况
本学科认真落实教育部《关于加强新时代师德师风建设的意见》等文件精神，把加强师德师风建设作为教师队伍建设的第一要务，着力在制度完善、理论学习、营造氛围、师德考核等方面，加强师德师风建设，潜心培养担当民族复兴大任的时代新人。比如，围绕“三全育人”开展“一支部一特色”主题活动，利用山西丰富红色教育资源，开展太行精神、右玉精神、吕梁精神等师德实践教育，在学院知行文化传媒中心构建师风师德专栏、选派本学科相关老师沿着习总书记的足迹开展“千万工程”调研等。 
（四）学术训练（专业实践）情况
深入推进研究生培养模式改革，立项支持各级各类研究生教学改革研究项目；搭建研究生参与科学研究平台，定期举办学术沙龙、学术讲座、研究生学术论坛征文活动，寒暑假开展各类学术型研讨班；不断优化课程设置，探索思政、实践和学术创新一体的教学新模式；不断深化实践教学，同时整合校内外资源，打造了集实践教学、竞赛活动、学生双创和协同创新一体的创新创业平台。
（五）学术交流情况
本学科紧紧围绕学校“双一流”建设开展重要学术交流活动，比如举办第35届全国高校社会主义经济理论与实践探讨会；不断加强面向世界的人才培养和高水平的学术交流，努力推进学生参加国际会议或交流项目，对参加境外学术交流与研修的学生提供相应资助，积极与国外高校进行校际交流，目前已与英国拉夫堡大学、英国格拉斯哥大学、西班牙加泰罗尼亚理工大学等国外高校达成初步合作意向。
（六）研究生奖助情况

本学位授权点2021年研究生奖助工作在2022年5月份开展，学院专门组织了研究生奖助评审委员会，公平、民主、公开地完成了奖助评定，其中，国家奖学金2人，国家助学金88人，学业奖学金70人。在这160名学生中，硕士研究生131人，博士研究生29人，同时为研究生配备了助研津贴或实习津贴等。
四、研究生教育改革措施

本学科通过制度建设、精细化管理促进理论经济学学科质量提升。一是加强组织领导，成立理论经济学科建设领导小组；二是提升人才培养质量，加强学生管理，创新研究生培养模式、丰富研究生教学内涵、加强教学团队和课程建设、加强专业教材建设等；三是建设高水平学科队伍，建立学术带头人培养机制，建立后备人才培养机制，培育学术团队，加强师德师风建设；四是努力提升科学研究水平，促进学术研究团队化、加强学术论文体系化、推进国家级项目申报层次化、目标化、制度化、实现对外交流常态化；五是加大服务地方社会力度，加强校地合作、深化校企合作、推进校际合作；六是启动“自主计算中心”建设，拟动态建设集理论分析、数理经济统计分析和数据挖掘与处理等为一体的 “社会服务与经济复杂性研究平台”。
五、学位点建设存在的问题与分析及改进措施
（一）存在问题
本学科在人才培养质量、师资队伍与资源、科学研究水平和社会服务与学术声誉方面依然存在一些问题。一是人才培养质量方面，思想政治教育理论成果不突出，国家级一流课程和省级教学成果奖较少，留学生人数偏少，生源质量较差；二是师资队伍与资源方面，国家级高层次人才数量较少，具有全国影响力的学科领军人物缺乏，引进高层次人才工作亟待加强；三是科学研究水平方面，高水平论文数量偏少；大项目产出后劲不足；四是社会服务与学术声誉方面，理论经济学的国内国际影响力整体偏低，学科竞争力和社会影响力有待提高。
（二）改进措施

本学科针对存在的问题，明确发展目标，固优势、补短板、强弱项、促提升，从人才培养质量、师资队伍与资源、科学研究和服务地方社会四方面入手，全面提升学科质量。一是全面提升人才培养质量，创新培养模式；二是扩大师资队伍规模，培育领军人物，提升平台质量；三是实现重大重点项目、高水平论文、标志性成果突破；四是充分发挥学科专业优势，服务地方经济社会发展。
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